
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 16 DE OUTUBRO DE 2024.

Às 10 horas e 18 minutos do dia 16 de outubro de 2024 no Auditório do Programa de
Pós-Graduação em Ciências Morfológicas, localizado no Bloco F do CCS, Ilha do Fundão,
iniciou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos
presentes: Professores Titulares: Claudia dos Santos Mermelstein e Manoel Luís Pereira da
Silva Costa; o representante dos Professores Associados, Luis Eduardo Menezes Quintas;
as representantes dos Professores Adjuntos Juliana Ferreira Vasques e a suplente Thais
Biondino Sardella; o Diretor adjunto de graduação, Professor José Brito; a coordenadora do
Programa de Pós-Graduação em Ciências Morfológicas, Professora Flávia Regina Souza
Lima; a Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Farmacologia e Química
Medicinal, Professora Luciene Morcillo; a Coordenadora do programa de graduação em
Anatomia, Professora Luciana Ferreira Romão; a vice-Coordenadora do programa de
graduação em Biologia Celular e do Desenvolvimento, Professora Joice Stipursky; a
Coordenadora do programa de graduação em Farmacologia, Professora Rosane
Vianna-Jorge; a Coordenadora do programa de graduação em Histologia, Professora
Manuella Lanzetti Daher de Deus; o vice-Coordenador do programa de pesquisa em
Neurociência Básica e Clínica, Professor Luan Diniz; a Coordenadora do programa de
pesquisa em Descoberta de Fármacos, Professora Luzineide Wanderley Tinoco; o
vice-Coordenador do programa de pesquisa em Farmacologia e Inflamação, Professor
Roberto Fonseca; a vice-Coordenadora do programa de pesquisa em Biologia Celular e do
Desenvolvimento, Professora Kátia Carneiro de Paula; o Coordenador e a
vice-Coordenadora do programa de pesquisa em Bioengenharia e Terapias Celulares,
Professores Ronaldo José Farias Corrêa do Amaral e Sara Gemini Piperni; e os
representantes dos Técnicos-Administrativos Alan Silva Minho e os suplentes Fábio Alves
Zuim e Priscilla Cristine de Oliveira Mineiro. A Professora Patrícia Dias Fernandes, Diretora
do Instituto de Ciências Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes tópicos:

1) Informes: Os Professores receberão um login e senha individuais para utilizar para a
impressão de provas. Com isso o Instituto espera aumentar o controle e diminuir o
desperdício de papel;
Os tags de identificação dos veículos chegaram, e o acesso ao estacionamento do prédio
novo será feito apenas apresentando ele ao vigia. Para obter os tags os professores devem
entrar em contato com o gabinete;
O instituto fará novos crachás, agora que recuperou a impressora que estava cedida à
Decania;
A Direção passou as últimas semanas montando as bancas de avaliação dos concursos
que acontecerão até fevereiro do ano que vem. A Diretora reforçou que quaisquer dúvidas
referentes aos concursos, enviadas diretamente aos Professores, não devem ser
respondidas e os candidatos devem ser encaminhados ao email criado especificamente
para isso, que consta no site da PR4;
Informes da Congregação: A Professora Sara Gemini fez uma breve apresentação sobre a
incubadora INYAGA, a incubadora de negocios de impacto social e ambiental da UFRJ. A
equipe da incubadora também se apresentou, sugerindo a formalização de um contrato
para se tornar membro benemérito da incubadora. O objetivo da apresentação é que a



congregação conheça a INYAGA, para que na próxima congregação se vote a inclusão do
ICB.

2) Inclusão de ponto de pauta: A Diretora solicitou que se inclua o ponto “Homologação
da reforma curricular de disciplinas do ICB na Faculdade de Farmácia”. Aprovado por
unanimidade.

3) Aprovação de ATAS: a Congregação apreciou as ATAS da Congregação ordinária de 11
de setembro de 2024 e da Congregação extraordinária de 2 de outubro de 2024. Aprovado
por unanimidade.

4) Processos acadêmicos: a Congregação apreciou em bloco os processos de Alteração
de Grau e Frequencia da Faculdade de Farmácia (Interessado: Isaac Igor Pandini Ribeiro);
de Trancamento de Disciplina do curso de Biomedicina Forense (Interessada: Raynna
Costa Sales de Souza); e de Trancamento de Disciplina do curso de Biomedicina
(Interessada: Ana Clara de Oliveira Paiva). Aprovado por unanimidade.

5) Homologação de afastamento: a Congregação apreciou em bloco o afastamento
internacional da Professora Lídia Moreira Lima, de 26/11 a 03/12 para participar como
Oradora e Ministrar minicurso em Montevideo - URU; e do Professor José Marques de Brito
Neto, de 06/12 a 15/12 para Missão Científica em Paris - FRA. Aprovado por unanimidade.

6) Vinculação ao PIPD: A Congregação apreciou a vinculação da Dra. Paloma de Carvalho
Vieira Siqueira ao Programa de Pós-Graduação em Ciências Morfológicas. Aprovado por
unanimidade.

7) Homologação da Troca de Coordenação do PGNeT: A Congregação apreciou a
substituição do Professor Vivaldo Moura Neto pelo Professor Marcos Fábio dos Santos na
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Neurociência Translacional. Aprovado
por unanimidade.

8) Vinculação de Professores ao Programa de Pesquisa em Descoberta de Farmacos
(PPDF): Além de estabelecer o PPDF como vínculo primário da Professora Ângela Cristina
Leal Badaró Trindade, a coordenação do PPDF solicitou a vinculação dos Professores
Samuel Valença e Manuella Lanzetti.

9) Apresentação do calendário eleitoral: O Professor Jorge Tributino, chefe da comissão
eleitoral apresentou a programação do Instituto para as eleições de Professores Titulares,
Associados e Adjuntos para representação em Congregação, Coordenações dos programas
de Pesquisa e Graduação, e representantes dos Técnicos-Administrativos.

10) Proposta de criação do Laboratório da Professora Fernanda Gubert: a Diretora leu
o parecer da Faculdade de Farmácia, favorável, e o parecer do Instituto de Bioquímica
Médica, contrário. Leu então o parecer da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa,
favorável. Colocou em votação a criação do grupo de pesquisa, não do espaço físico.
Aprovado por unanimidade.



11) Avaliação e Formalização de Projeto em Parceria com a Natura: A Professora leu o
parecer da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa e colocou em votação. Aprovado por
unanimidade.

12) Alocação de vaga extra para Professor Substituto: a Diretora explicou que, em
decorrência do adiamento de alguns dos concursos, o Instituto recebeu uma vaga extra de
Professor Substituto, e a ideia da Diretoria era destiná-la ao Programa de Graduação em
Farmacologia. Aprovado por unanimidade.

13) Troca de Coordenação de laboratórios: A Diretora explicou que, para estar de acordo
com o Regimento do ICB, em casos de vacâncias longas laboratórios precisam indicar
novos chefes. A Congregação apreciou a nomeação da Professora Natália Martins Feitosa
para o lugar do Professor José Garcia Abreu, no Laboratório de Embriologia de
Vertebrados, e da Professora Juliana Coelho Aguiar para o lugar da Professora Helena
Borges, no Laboratório de Biologia Tumoral. Aprovado por unanimidade.

14) Homologação da reforma curricular de disciplinas do ICB na Faculdade de
Farmácia: A Diretora leu os pareceres dos Programas de Graduação em Anatomia,
Histologia e Biologia Celular e do Desenvolvimento e o ponto foi apreciado pela
Congregação. Aprovado por unanimidade.

Por último, a Professora Patrícia Dias Fernandes agradeceu a presença de todos, e nada
mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA aprovada na Congregação ordinária de 13 de novembro de 2024.


